

案例教育简报

2019年第5期(总第14期)

台州学院保卫处	
台州市禁毒办	
台州市公共安全教育馆	

编

2019年11月4日

	典型	型案	ミ例】	•••••			• • • • • • • •	• • • • • • • • • • • •	· • • • • • •		•••••	• • • • • • • • •	2
													2
案	例 2	2:	花季	少女剂	仑为	"气	奴"	•••••	• • • • • •	•••••	•••••	•••••	3
案	例:	3:	大学	生铤问		佥 用	微信	贩毒		•••••	•••••	•••••	4
案	例 4	4:	"特	效药"	可沙	台各	-种痛	••••••		•••••	•••••	•••••	5
	温卓	& 括	是醒】	•••••	• • • • • • •		• • • • • • • •	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •		•••••	•••••	• • • • • • • • •	6

【典型案例】

案例 1: 免费"健体烟", 烧钱又伤身

广州的高二学生李某,偶然间碰到原来的一个邻居,于是二人一起进了饭馆吃饭叙旧,两扎啤酒下肚,二人无话不谈。酒足饭饱之余,对方给了李某一支"健体烟",并告诉李某这是专门为男性制造的香烟,有强身健体的功效。李某吸完后感到有些不舒服。

等到第二次见面时,李某又抽了一支"健体烟",这次感觉似乎不错。就这样,对方在两个星期里不断免费提供"健体烟"给李某,直到李某成瘾,自己掏腰包买"烟"。李某从此成为了这个毒贩的固定"客户"。

案例分析:

本案例中,李某吸毒诱因:上当受骗。有不少青少年是在不知情的状态中被毒贩诱骗而吸毒的。毒品贩子为躲人耳目,同时为了"以贩养吸",往往设下陷阱,把青少年一个个拉下水。这些陷阱有花言巧语、请客吃饭、递烟、诱骗服用掺有毒品的食物饮料等。青少年常常成为他们猎取的对象。毒贩为满足自己的欲望,往往六亲不认,更何况牺牲青少年!天下没有免费的午餐,一旦吸食毒品,财产将会被吸入"无底洞"。

案例 2: 花季少女沦为"气奴"

女生小文(化名)平时喜欢去酒吧喝喝酒,蹦蹦迪。一次不慎放松警惕,在朋友的怂恿下吸食了"笑气"。小文爱上了吸食"笑气"的感觉。但只是个学生的她,买了几箱"笑气"后就花光了积蓄,不得不出卖自己来换取"笑气"供自己吸食。

一次小文去"打气",看到旁边男人给她的备注是"气奴"。 这时,小文已经离不开这种生活了。她被全国各地的"金主" 包养,就为了事成之后的那一口"笑气"。直到有一天,她被 诊断患上了性病……那时她才惊觉自己的人生,已经被"笑气" 彻底毁掉。

案例分析:

一个形状类似"保温杯"的喷枪,装上一颗银色子弹大小的"气罐",然后将喷嘴套上气球,按动阀门,气球随即鼓起。待球胀满后,再将气球嘴塞入自己嘴中,两根手指掐住喷嘴,掌握着泄气量。随着气球泄气时的嘶嘶声,吸食者会闻到一股奶油香味。吸食之后,声音会变得"尖厉",还会一直想笑。这就是本案例中现在流行的所谓"奶油气弹"——笑气。

笑气,学名一氧化二氮(Nitrous Oxide),无色有甜味气体,是一种氧化剂。曾在医院作为麻醉剂使用,大量吸入后会对人体产生"致幻""神志错乱""谵妄""智力、视听功能障碍"

"肌肉收缩能力降低"等一系列副作用。一个听上去很甜蜜的名字,却有一个不那么甜蜜的真相。

笑气与大麻、海洛因一样,能给你短暂的快感,也能给你永久、不可逆的伤害。据人民网报道,长期滥用笑气,会影响维生素 B12 的吸收,造成恶性贫血,出现手脚麻木等症状;还可能造成精神异常,如嗜睡、抑郁或精神错乱等,症状严重时甚至会危及生命。

案例 3: 大学生铤而走险用微信贩毒

2018年8月左右,大学生张某军以每张300元的价格向潘某文购得毒品LSD(俗称"邮票")5张,后将5张LSD对半剪成10小张予以出售。同年9月25日晚,张某军通过微信与购毒者王某某约定以850元的价格出售1小张LSD,通过微信收取毒资后,当晚23时许,张某军通过跑腿业务让送货员将1小张LSD送至王某某住处。次日凌晨1时许,张某军经微信联系再次通过跑腿业务将1小张LSD送往王某某处时被抓获,从送货员和张某军处查获8小张LSD。经鉴定,均检出麦角二乙酰胺成分。

案例分析:

本案是在校大学生通过微信联系毒品交易和收取毒资,并在网上订购"跑腿业务"运送毒品,其与购毒人员互不见面,属于"互联网+物流"的贩毒案件。当前,有些大学生对新型毒品的危害认识不足,有些大学生则在获取暴利的诱惑下铤而走险。本案所涉毒品为麦角二乙酰胺,简称"LSD",毒性是一般摇头丸的 3 倍,它是世界最强迷幻剂,几微克就足以让人产生幻觉,在我国和世界各国均作为非药用类麻精药品被列管。被告人张某军明知 LSD 是毒品而予以贩卖,构成贩卖毒品罪。

案例 4: "特效药"可治各种痛

2018年8月,陈某感觉右胸口疼,去医院多次检查,医生称并无大碍,给他开了止痛药,但治疗效果并不明显,周而复始的胸痛令他苦闷不已。而郑某则经常牙痛,痛得他寝食难安。

一次聚会,陈某和郑某结识一位新朋友。闲聊中,陈某和郑某说自己受疼痛困扰,非常苦闷。这位新朋友给他们介绍了一种"特效药",称它可以治疗各种痛。陈某问是什么"特效药"时,对方没直接告诉他,而是偷偷从衣服内袋里拿出了一小包东西,他说: "只要吸上几口,我保证,什么胸疼、牙疼的马上都不疼了。"两人再次追问,那人说是冰毒。一开始,

两人有些犹豫到底吸不吸,但到疼痛难耐时便忍不住吸了起来, 吸完后两人感觉很兴奋,胸口和牙也好像没那么疼了。自此, 两人便把冰毒当成了"特效药"来使用,每犯胸痛、牙痛,就 以吸食冰毒来止痛。最终被警方查获。

案例分析:

毒贩为了出售毒品,总会为毒品编造出各种"功效"。一波谣言尚未平息,新一波谣言又兴起……提醒大家,千万莫要 堕入毒贩套路,否则结局必然是贻害终身。

【温馨提醒】

防毒三部曲

- 一、识"毒招"——不法分子的花言巧语
 - 1.谎称"毒品吸一两次不会上瘾";
 - 2.称可以"免费尝试";
 - 3.声称"吸毒可治病";
 - 4.鼓吹"吸毒可炫耀财富,现在有钱人都吸毒";
 - 5.利用女性爱美之心,编造"吸毒可以减肥"的谎言。
- 二、拆"毒招"——背后的真相

- 1.只要吸食毒品没有不成瘾的,只是成瘾时间长短存在个体 差异;
- 2.天下没有免费的午餐,一旦吸食毒品,财产将会被吸入"无底洞";
- 3. 吸毒不但不能治病, 吸食者还会产生严重的身体、心理依赖, 损害心脑、神经等系统, 还会祸害家庭、危害社会;
 - 4. 吸毒不是有钱人的标志, 吸毒不能和享受画等号;
 - 5. 吸毒暴瘦是因为身体遭到了严重摧残。

三、破"毒招"——远离毒品

- 1.要有戒备意识,对诱惑采取坚决拒绝态度:不轻易和陌生 人搭讪,不接受陌生人提供的香烟和饮料,在公共场所离开座 位时要有人帮忙看管饮料、食物等;
- 2.在生活中遇到挫折,要设法通过正确途径解决,决不能借毒消愁;
- 3.如果你的朋友请你吸毒,这绝不是在关心你,而是在拉你下水,所以,毒友不可交;
 - 4.不要盲注追求刺激、与他人攀比;
 - 5.娱乐、狂欢、宣泄有节制,尽量少去治安状况不好的场所。

顾问:杨启富 王熙 审稿:李永敏 瞿茜

编辑: 叶挺婷 王建娥